

ANTISZEMITA
GYŰLŐLET-BŰNCSELEKMÉNYEK
ÉS INCIDENSEK

HAVI ÖSSZEFOGLALÓ

2023. MÁJUS



TETT ÉS VÉDELEM
LIGA

TARTALOMJEGYZÉK

Vezetői összefoglaló	3
A Tett és Védelem Liga	4
A jelentésről	5
Módszertan	7
Antiszemita gyűlöletcselekmények – 2023. május	10
Gyűlöletbeszéd	10
További gyűlöletcselekmények	12
Közösségi hírek, reakciók	12
Hivatalos és civil reakciók	16
Egyéb hírek	18
Hírek és vélemények a magyarországi antiszemitizmusról	19
A hónap krónikája	21
Kapcsolat és támogatás	22
Felhasznált irodalom	22
Impresszum	23

VEZETŐI ÖSSZEFOGLALÓ



antiszemitizmus elleni küzdelem jelentős része az antiszemita incidensek előfordulásának nyomon követése. A Tett és Védelem Liga egyik célja, hogy a társadalom szélesebb köreiből felhívja a figyelmet az antiszemitizmusra. Ennek elsődleges eszköze a közéletben előforduló gyűlölet-bűncselekményekkel kapcsolatos folyamatos és szakmailag megalapozott monitoringtevékenység. Az antiszemita incidensekre és egyéb gyűlöletcselekményekre vonatkozó információk gyűjtése és elemzése hiányában sem a zsidó közösségek, sem az egyének számára nem lehet valós védelmet biztosítani. Az adatgyűjtés eredményét a Tett és Védelem Liga havi rendszerességgel közzéteszi havi jelentések formájában, az egyes országokra/régiókra vonatkozó megállapítások összefoglalóját pedig éves jelentésben publikálja.

A jelentések kétféle cselekménnyel foglalkoznak: antiszemita gyűlölet-bűncselekményekkel és gyűlöletmotivált incidensekkel. A jelentések mindkét cselekményt összefoglalóan 'gyűlöletcselekményeknek' nevezik. Az antiszemita gyűlölet-bűncselekmények és az egyéb típusú gyűlölet-bűncselekmények közötti fő különbség az antiszemita motiváció megléte. Az egyes országok eltérő törvényei és jogszabályi alkalmazásai következtében változó, hogy a büntetőjog szerint mely antiszemita incidensek számítanak bűncselekménynek. Előfordulnak olyan gyűlöletmotivált cselekmények is, amelyek ugyan felzaklatják a zsidó közösséget, mégsem tekinthetők bűncselekménynek, például a szólásszabadság égisze alatt. Az általános áttekintés megszerzése és az időbeli változások vizsgálata érdekében a Tett és Védelem Liga szerint mindkét típusú cselekmény dokumentálására szükség van.

A minél szélesebb körű monitorozás érdekében a Tett és Védelem Liga többféle forrást alkalmaz. Az események regisztrálásán kívül, az egyes incidensek különböző jellemzőit is számba vesszük. A dokumentálás során rögzítjük a cselekmények helyszínére, elkövetőjére (amennyiben ismert), célpontjára és (esetleges) következményeire vonatkozó adatokat, valamint megkülönböztetjük egymástól az eltérő cselekménytípusokat.

A Tett és Védelem Alapítvány májusi monitoring-tevékenysége során két antiszemita gyűlöletcselekményt azonosított, ezeket gyűlöletbeszédként kategorizáltuk.

Ebben a hónapban két további gyűlöletcselekményt azonosítottunk.

Alapítványunk nem kezdeményezett új eljárást májusban, és korábbi eljárásainkkal kapcsolatban sem kaptunk értesítést.

A TETT ÉS VÉDELEM LIGA

Az elmúlt évtizedben erősödött az antiszemitizmus Európában. Az Európai Unió Alapjogi Ügynökségének (FRA)¹ felmérései és a Rágalmazásellenes Liga (ADL) Global 100² tanulmányai jól mutatják az antiszemitizmus széles spektrumát és időbeli változásait.

Az antiszemita incidensek az események tartalmát, megnyilvánulási módját és elkövetőit tekintve meglehetősen különböznek egymástól a monitorozott országokban. A modern antiszemitizmus leginkább az iszlámizmushoz és a szélsőséges jobb-, illetve baloldali csoportokhoz köthető. Iszlamista megnyilvánulások leggyakrabban Nyugat-Európa azon országaiban fordulnak elő, ahol nagyobb számú muszlim lakosság él, míg Kelet- és Közép-Európában ritkaságnak számítanak. A szélsőbaloldali antiszemitizmus Nyugat-Európában gyakran az anticionizmus álcája mögé bújlik, és rend-

szert a közel-keleti konfliktushoz köthető. Kelet- és Közép-Európában a jobboldal zsidókkal szembeni előítéletességének van hagyománya, és nem csupán a fasizmushoz és a nácizmushoz köthető, hanem időnként populista-nacionalista csoportok körében is megjelenik. Az elmúlt évtizedben számos országban érezte magát egyre nagyobb veszélyben a zsidó közösség. A veszélyérzet nem csak a zsidók és zsidó intézmények ellen irányuló fizikai támadások terjedése miatt növekszik, hanem az egyre terjedő összeesküvés elméletek, a gyűlölet online megnyilvánulásai és az olyan politikai kampányok miatt is, amelyek be kívánják tiltani például a brit milá szertartást és a kóser étkezést.

Az antiszemitizmus elleni harc egyre sürgetőbb probléma Európában. A Tett és Védelem Liga azért jött létre, hogy felfedje a modernkori antiszemitizmus mozgatórugóit és hatékony védelmet biztosítson ellene.

¹ Az EU alapjogi ügynöksége: „antiszemitizmus – az európai unióban 2008 és 2018 között rendelkezésre álló adatok áttekintése”
² [HTTPS://GLOBAL100.ADL.ORG](https://global100.adl.org)

A JELENTÉS RŐL

Az antiszemitizmus általános megítélése és kezelése sokszor szélsőséges. Egyrészt hallani olyan hangokat, amelyek lekicsinylik az ilyen cselekmények, megnyilvánulások súlyát. Az is előfordulhat azonban, hogy egy-egy kirívó eset kapcsán az a kép alakul ki, hogy ezek az esetek elárasztják a közéletet. A valós problémák kezelésének elengedhetetlen feltétele a tényleges helyzet megismerése, amelynek egyik eszköze az antiszemita gyűlölet-bűncselekmények és incidensek³ monitorozása.

A Tett és Védelem Liga 2019-től kezdve Európa 7 országában folytat monitoringtevékenységet. Első lépésként jelenleg Ausztriában, Csehországban, Norvégiában, Lengyelországban, Romániában, Szlovákiában és Svédországban gyűjtünk adatokat, később további országokra is ki fogjuk terjeszteni tevékenységünket. Az antiszemitizmus monitorozását illetően az országoknak megvannak a maguk sajátosságai, melyek között meglehetősen nagy különbségek fedezhetők fel. Bizonyos országokban több olyan szervezet is működik, amely a Tett és Védelem Ligához hasonló céllal rendelkezik, míg máshol elhanyagolható mértékű vagy egyáltalán nincsen hasonló tevékenység. A Tett és Védelem Liga semmi esetre sem szeretne a meglévő szervezetek helyébe lépni, információcserére törekszünk és együttműködéseket szeretnénk létrehozni.

A havi jelentéseken túl, az incidensek részletes elemzését ismertető éves összefoglaló jelentéseket is készítünk. A jelentéseket angol nyelven, illetve a legtöbb esetben a helyi nyelven is közzétesszük.

A gyűlölet-bűncselekmények elleni küzdelem kiemelt fontossággal bír, mivel ezek eltérnek más bűncselekménytípusoktól. Ezek a bűncselekmények és incidensek egyfajta üzenetnek tekinthetők, nem csak az adott áldozatra, hanem egy nagyobb közösség felé irányulnak. Az antiszemitizmus és az egyéb gyűlölet-bűncselekmények tehát nem csak egy adott személyt, hanem az egész társ-

adalom szerkezetét támadják. Ez természetesen nem csökkenti az áldozatok által átélt fájdalmat és lelki traumát. Ezen bűncselekmények gyakran nem csak az áldozatokra vagy a tulajdonukra jelentenek veszélyt, de gyakran az áldozat önbecsülése és méltósága is csorbát szenved. Az incidensek azt érzékeltetik, hogy az áldozat nem egyenrangú tagja vagy egyáltalán nem is tagja a társadalomnak. Mivel a gyűlölet-bűncselekmények általánosságban az áldozat valamely (vélt vagy valós) megváltoztathatatlan tulajdonsága ellen irányulnak, az áldozat szinte védtelen. Az áldozatok sokszor félnak, hogy hasonló vagy még rosszabb atrocitások érik majd őket, ha azonosítják az elkövetőket az illetékes hatóságnál. Az incidensek nem megfelelő kezelése könnyen vezethet másodlagos viktimizációhoz, amikor az áldozat elhiszi, hogy ő a hibás, amiért például nem volt elég elővigyázatos, stb. Ezek a típusú bűncselekmények, mint már említettük, egy egész közösséget érintenek. Áldozatai sokszor felcserélhetők, mivel számos esetben a támadás nem egy bizonyos személyre irányul, hanem bárkire, aki az adott megtámadott csoport tagja. Ez azt jelenti, hogy a megtámadott csoport minden tagja potenciális áldozattá válik és félhet, hogy a jövőben ő maga is ilyen előítélet motiválta bűncselekmény célpontja lesz. Ez különösen igaz azokra a csoportokra, amelyek hosszú idő óta ki vannak téve az előítéleteknek. Annak hosszas bizonyítása szükségtelen, hogy a zsidóság ebbe a körbe tartozik. Ezen cselekmények sértik azt a normát, miszerint a társadalom tagjai egyenlők. Az ilyen incidensek nem megfelelő kezelése az egész társadalomra nézve súlyos következményekkel járhat, hiszen egyrészt felbátorítja az elkövetőket, hogy hasonló cselekményeket kövessenek el, másrészt az egész társadalom összetartó erejét csonkítja⁴.

Nem túlzás azt állítani, hogy kevesebb gyűlölet-bűncselekményt jelentenek és dokumentálnak, mint amennyi valójában

³ Részletekért lásd a *Műdszertan* fejezetet.

⁴ Levin és McDevitt 1999, 92-93; OSCE/ODIHR 2009a, 19-21; OSCE/ODIHR 2009b, 17-18; Perry 2001, 10).

történik. Az elkövetett és a bejelentett bűncselekmények számában való országokbeli eltérés nem feltétlenül köthető a zsidók számához. A kevesebb bejelentett cselekmény egyik oka, hogy az áldozatok sokszor nem jelentik az eseteket a rendőrségen vagy az illetékes hatóságnál. Ennek több magyarázata lehet. Sokan nem bíznak abban, hogy a hatóságok megfelelően kezelik az eseteket, akár felkészületlenség, akár előítéletesség okán. Bizonyosan sok áldozat van továbbá, aki nem ismeri a vonatkozó jogszabályokat vagy nem tudja hova fordulhatna segítségért. Az áldozatok tarthatnak attól, hogy védett tulajdonságuk kiderül és a bejelentés miatt még többet fognak szenvedni, illetve azt is feltételezhetik, hogy a hatóságok nem tudják majd bizonyítani a gyűlöletmotivációt, így a bejelentés hiábavaló.

A civil szervezetek segíthetnek ezen problémák orvoslásában, együttműködhetnek a rendőrséggel és az illetékes hatóságokkal, valamint egyfajta közvetítő szerepet is betölthetnek az áldozat és a hatóság között. A civil szervezetek által készített jelentések alkalmasak lehetnek arra, hogy felhívják a hivatalos szervek figyelmét a gyűlöletmotivált bűncselekményekre és az összegyűjtött adatok alapján hosszú távú trendeket rajzoljanak fel. A civil szervezetek segíthetnek egy-egy eset jogi útra terelésében, jogi védelmet nyújthatnak az áldozatoknak, és egyéb módon segíthetik őket.

MÓDSZERTAN

A jelentések kétféle cselekménnyel foglalkoznak: gyűlölet-bűncselekményekkel és gyűlölet motiválta incidensekkel, melyeket az EBESZ a következőképpen definiál⁵ (OSCE/ODIHR 2009b, 15–16):

- gyűlölet-bűncselekmény: olyan a büntetőjog szerinti bűncselekmény, amelyet emberek bizonyos csoportjaival szembeni előítélet motivál⁶
- gyűlölet motiválta incidens: olyan cselekmény, amely szintén az emberek bizonyos csoportjaival szembeni előítéleten alapul, de nem éri el a bűncselekmények szintjét

Az egyes gyűlölet-bűncselekmények kiemelt jelentőségét mutatja, hogy számos ország büntető törvénykönyve elkülönülten foglalkozik ezekkel az esetekkel. Habár az antiszemitizmusnak létezik egy széles körben elfogadott meghatározása (lásd IHRA 2017), a gyűlölet-bűncselekményekre vonatkozóan jelenleg nincs egy következetes definíció a Tett és Védelem Liga által monitorozott országokban.

A jogi következmények is eltérőek az egyes országokban, így előfordulhat, hogy ami bűncselekménynek számít az egyik országban, nem törvényellenes egy másikban. Egyértelmű példa erre az ún. holokauszttagadás, amely Magyarországon például jogellenes, míg a Tett és Védelem Liga által monitorozott számos másik országban nem törvénysértő. A Tett és Védelem Liga adatgyűjtése meglehetősen széleskörű, igyekszünk minden esetről beszámolni jelentéseinkben, ugyanakkor előfordulhat, hogy egymáshoz hasonló eseteket bizonyos országokban bűncselekményként, míg máshol „csak” incidensként tartunk nyilván. Mindig az adott ország büntető törvénykönyve szerinti meghatározást vesszük alapul. Úgy véljük, hogy e különbségek okozta problémák idővel csökkenni fognak, ahogy egységes meghatározásokat

és jogszabályi rendelkezéseket fogadnak el az Európai Unióban.

Jelentéseinkben részletesen ismertetjük a gyűlölet motiválta incidenseket és bemutatjuk, hogyan igyekszünk kezelni a problémákat. Jelentéseink nemzetközi és független monitorozásokon, helyi tudósítóktól szerzett információkon, valamint azonos vagy hasonló ügyekkel foglalkozó szervezetek gyűjtötte adatokon alapulnak.

A havi jelentések a lehető legtágabb értelemben veszik számba az antiszemitizmus motiválta gyűlölet-bűncselekményeket és gyűlöletincidenseket, bemutatva azok elkövetőit, célpontját, módszereit és üzenetét. A célpont lehet személy, csoport, rendezvény, épület, emlékmű vagy egyéb tulajdon. Fontos azonban, hogy az antiszemita motivációt meg lehet állapítani, azaz, hogy az elkövető a zsidósághoz való tartozás vagy annak feltételezése miatt választotta az adott célpontot. Ilyen módon lényegtelen, hogy a feltevés valós-e: a zsidósághoz való vélt tartozás is elegendő.

A monitorozás során gyűlöletcselekménynek tekintünk minden esetet, amely a gyűlölet-bűncselekmény kategóriájába tartozik. Ezek lehetnek az adott ország büntető törvénykönyve által nevesített bűncselekmények (például közösség tagja elleni erőszak, közösség elleni uszítás, nemzetiszocialista rendszer bűneinek tagadása, önkényuralmi jelképek használata), azonban a büntető törvénykönyvben szereplő egyéb tettek is, ha az előítéletes motiváció bizonyítható.

A gyűlöletcselekmények azonosításakor különböző, a monitorozás során rögzített indikátorok⁷ vizsgálata alapján döntünk arról, hogy az adott tettek lehetett-e antiszemitizmus a motivációja.

Az antiszemita gyűlöletcselekmények minél szélesebb körű monitorozásához sokféle forrás együttes használatára van szükség. A média figyelésén és helyi tudósítók beszámolóin túl, a Tett és Védelem Liga az

5 A gyűlölet-bűncselekmények tudományos meghatározása rendkívül ellentmondásos és szerteágazó. (Erről bővebben lásd Chakraborti és Garland 2009, 4–7). Ezek a definíciók fontos adalékként szolgálnak a bűncselekmények megértéséhez, a gyakorlati munkában azonban nehezen használhatók. Ez tette szükségessé egyszerűbb, gyakorlatiasabb meghatározások kialakítását.

6 Ez alapján például a gyűlöletbeszédet az EBESZ nem tekinti gyűlölet-bűncselekménynek, mivel az adott viselkedés az előítéletes motiváció nélkül már nem lenne bűncselekmény (OSCE/ODIHR 2009a, 24). Ennek általunk való kezelését lásd később.

7 Ezeket a *Módszertan* részben ismertetjük.

áldozatok bejelentéseire támaszkodik. Magyarországon 24 órás forródrót működik, amely megkönnyíti a bejelentést. Célunk, hogy más országokban is létrehozzunk hasonló szolgáltatást, hogy a helyi nyelveken lehessen bejelentéseket tenni. Ezen kívül lehetőség van névtelen online bejelentésre is, ennek különösen nagy jelentősége lesz a beszámolóink szempontjából. Ha az áldozat nem tud vagy nem szeretne bejelentést tenni, a Tett és Védelem Liga közvetítő révén tudja támogatni az áldozatot a folyamatban. Közvetítő lehet az áldozat családtagja, ismerőse, az incidens tanúja vagy egy másik civil szervezet.

A Tett és Védelem Liga deklarált célja, hogy szoros kapcsolatban álljon a hatóságokkal, mivel bizonyos országokban az incidensek áldozatai vagy tanúi először a hatóságokat értesítik.

Fontos információforrást jelentenek a különböző médiumok: televízió, rádió, valamint a sajtó nyomtatott és internetes változata. A jelentések lényeges részét képezi a mostanában egyre nagyobb fenyegetettséget jelentő úgynevezett virtuális gyűlölet monitorozása.

A közbeszédet szakértői csoport monitorozza. Célunk, hogy a média egyre növekvő szeletét folyamatos megfigyelés alatt tarthassuk. A monitorozás kiterjed nagyjából az összes fogható tévé- és rádióadóra, minden nagyobb példányszámú nyomtatott sajtótermékre, valamint az online hírportálokra, a közösségi oldalakra és a szélsőséges, gyűlöletkeltő honlapokra is. A monitorozás folyamata rendszeresen és következetesen, pontosan kidolgozott szabványok alapján történik.

A monitorozott gyűlöletcselekmények között vannak olyanok, amelyeket a statisztika részének tekintünk, vannak azonban olyan incidensek is, amelyeket rögzítünk, de a havi statisztikába nem számítunk bele.⁸

Gyűlöletesemények, amelyek beleszámítanak a statisztikába:

- csak a monitorozott országban történt gyűlöletesemények; nem számít, hogy az áldozat az adott ország állampolgára vagy sem
- minden cselekedet, incidens, atrocitás, amely zsidó személyek, szervezetek vagy tulajdon ellen irányul és ahol bizonyítható az antiszemita szándék vagy tartalom, vagy ha a támadás azért történt, mert az áldozat zsidó vagy azt gondolták róla, hogy zsidó
- bármilyen zsidó intézmény vagy épület tudatos és indokolatlan megrongálása (akkor is, ha a rongáláshoz nem társul további antiszemita üzenet [például egy zsinagóga ablakát bedobják kővel])
- a Tett és Védelem Ligának bejelentett antiszemita kommentek blogokon, fórumokon, közösségi oldalakon
- antiszemita és neonáci anyagok eljuttatása egyes zsidó személyekhez, szervezetekhez, intézményekhez
- antiszemita és neonáci anyagok kihelyezése zsidó személyek tulajdonához, zsidó szervezetekhez, intézményekhez
- Izraellel és a cionizmussal kapcsolatos kritikák, ha túlmennek a politikai közlésen és a hagyományos zsidóellenes sztereotípiák előhívását szolgálják
- események, melyek alkalmasak arra, hogy zsidókban félelmet keltsenek.

Gyűlöletesemények, amelyek nem számítanak bele a statisztikába⁹:

- az adott monitorozott országhoz és az ország zsidóságához köthető antiszemita gyűlöletesemények, amelyek valamilyen oknál fogva nem tartoznak a statisztikába (például nem az adott országban történtek, nem bizonyítható az antiszemita szándék, nem világosak az eset körülményei)

⁸ A kritériumok kialakításakor felhasználtuk a következőket: ADL 2012, CST 2013

⁹ A statisztikába nem számító gyűlöletcselekmények leírását módosítottuk; a jelenlegi leírások eltérnek a 2013-ban használt meghatározásoktól.

- gyűlöletkifejezések, amelyek rendszeresen megjelennek honlapokon, kommentekben és online fórumokon, de amelyekről nem érkezett bejelentés a Tett és Védelem Ligához
- egyéb hírek, amelyek csak közvetetten kapcsolódnak az antiszemitizmushoz.

A regisztrált cselekmények több jellemzőjét is rögzítjük. Fentebb említettük a különböző indikátorokat, amelyek segítenek eldönteni, hogy az adott incidens elkövetését előítélet motiválta-e vagy sem.

Ezek az indikátorok az elkövető különböző jellemzőire, az áldozatra vonatkozó adatokra, az incidens helyszínére és időpontjára vonatkoznak. Az adatgyűjtés során ezeket rögzítjük. Ezen kívül vizsgáljuk és szintén lejegyezzük, hogy az adott cselekménynek voltak-e és ha igen, milyen akár jogi következményei.

A cselekmények regisztrálása mellett fontos azok kvalitatív különbségeit is rögzítenünk. Az esetek tipizálását kétféle módon végezzük. Az egyik kategóriarendszer szerint a következő típusokat különböztetjük meg: közösség elleni uszítás, közösség tagja elleni erőszak, önkényuralmi jelkép használata és holokauszttagadás.

A másik csoportosításakor a *Nézzünk szembe a tényekkel!* című útmutató ajánlása alapján a következő hétféle cselekménytípust különböztetjük meg¹⁰:

- Emberölés: halált okozó, személy elleni támadás
- Súlyos fizikai erőszak
 - személy elleni támadás, amely súlyos testi sértést okozhat
 - fegyverrel vagy más, sérülés okozására alkalmas eszközzel elkövetett támadás
 - tulajdon elleni támadás, amely során az ingatlanban tartózkodó emberek élete veszélybe kerül
 - bombák és levélbombák
 - emberrablás

- Támadás
 - személy elleni fizikai támadás, amely nem életveszélyes és nem súlyos
 - az áldozat védekezése vagy menekülése következtében sikertelen támadási kísérlet
 - emberek tárgyakkal való megdobálása, azt az esetet is beleértve, amikor a dobás célt téveszt

- Rongálás
 - tulajdon elleni fizikai támadás, amely nem okoz életveszélyt
 - tulajdon meggyalázása
 - gyűjtogatás, amely nem okoz életveszélyt, sikertelen gyűjtogatási kísérlet

- Fenyegetés
 - egyértelmű és konkrét szóbeli vagy írásos fenyegetés
 - „bombatámadás”, amelyről később kiderül, hogy csupán meglepetés volt
 - zaklatás
 - rágalmazás

- Gyűlöletbeszéd
 - nyilvános gyűlöletbeszéd
 - virtuális gyűlöletbeszéd
 - sértő magatartás
 - egynél több címzettnek elküldött sértő írás
 - gyűlöltbeszéd az irodalomban és a zenében

- Diszkriminációs esetek

Elsődleges fontosságúnak tartjuk a gyűlöletcselekmények kontextusba helyezését is. Ezek az incidensek ugyanis nem légtüres térben léteznek és egyáltalán nem függetlenek attól a társadalmi és kulturális környezettől, amelyben történnek. Lényeges ezen cselekmények dinamikája is: sokszor inkább folyamatokról, mintsem különálló eseményekről van szó (Perry 2001, 8). A statisztikai adatokon kívül rövid leírásokat is közlünk az egyes esetekről, ami segít a cselekményt körülvevő környezet megértésében." Az idősoros adatok elemzésekor pedig gondot fordítunk az események dinamikájának bemutatására.

ANTISZEMITA GYŰLÖLETCELEKMÉNYEK 2023. MÁJUS

Alapítványunk ebben a hónapban két antiszemita gyűléscelekményt azonosított, ezeket gyűlésbeszédként regisztráltunk.

GYŰLÖLETBESZÉD

Budapest helyett Csókakőn tartották meg a neonáci küzdősportgálát

Forrás: 444.hu, blikk.hu, tev.hu

2023. május 6. Vélhetően a kiszivárgott hírek és rendőrségi nyomás hatására viszszalépett az Európai Harc Éjszakája elnevezésű neonáci küzdősport-gála helyszínének budapesti tulajdonosa, így a szervezők Budapesttől 80 kilométerre, a Fejér megyei Csókakőre vitték a rendezvényt írja a 444.hu Michael Colborne, a Bellingcat újságírójának közölt fotója alapján.

A Blikk szerint a 12 országból érkezett szervezetek számára meghirdetett küzdősportgálán koncertek is lesznek, valamint szélsőjobboldali divatmárkák is képviselték magukat. A rendezvény fő célja a különböző szélsőjobbos csoportok közötti kapcsolatépítés. Mivel sok európai ország tiltja a hasonló gyűléseket, a reklámok ellenére a résztvevők nem készíthetnek fotókat, videókat, és az esemény pontos helyszíne sem nyilvános.

A rendőrség a rendezvény előtt azt közölte, hogy „a sporteseménynek beállított militáns, neonáci, küzdősport rendezvény ténylegesen egy szélsőjobboldali találkozó, melyre várhatóan több száz radikális szimpatizáns érkezik Európa országaiból”. A korábbi alkalmak történései alapján pedig a rendőrség szerint „okkal feltételezhető a náci ideológia, a nyílt antiszemitizmus, a rasszizmus megjelenése nem kizárólag az eseményre korlátozva”.

Az Európai Harc Éjszakájának szervezői közé tartozik a magyar Légió Hungária, a német Niebelungok csatája és a Pride France is.

Csókakő polgármestere személyesen kérte a szervezőket, hogy ne a településen tartásák meg a rendezvényt,

„Szeretném tájékoztatni a közvéleményt, hogy sem én, sem pedig az általam képviselt község tudatosan nem fogadta be a European Fight Night nevű neonácinak tartott rendezvényt. Sem én, sem pedig közösségünk nem szimpatizál antiszemita, neonáci eszmékkel. Ezekről az eszméktől teljes mértékben elhatárolódom. Csókakő Község nem állt sem szerződésben sem pedig megállapodásban az említett szervezettel. Nem mi szerveztük a rendezvényt, ha tisztában vagyunk az előzményekkel, akkor nem adjuk ki a teret” írta Fűrész György a Facebookon.

A polgármester hangsúlyozta, a rendezvényt nem tudatosan fogadták be, és miután a rendőrség tájékoztatta a találkozóról, megpróbálta megakadályozni azt.

A községvezető szerint a pályáüzemeltető kötött szóbeli megállapodást egy magánszeméllyel, aki küzdősportrendezvényt szeretett volna rendezni a településen. Mivel ez sem a helyszín, sem a szervezet tevékenységével nem ellentétes, s mivel jómagam is támogat minden sporttevékenységet, jóhiszeműen ő is, és az üzemeltető is engedélyezte május 5-én este a sportrendezvényt.

Fűrész György állítja: nem tudott a botrányokról, és semmi nem utalt arra, hogy pontosan milyen rendezvényt tartanának a pályán. A rendőrség szombat reggel 9-kor tájékoztatta arról, hogy a sporteseménynek beállított rendezvény ténylegesen egy neonáci találkozó. Ezután a polgármester megpróbálta megakadályozni a rendezvényt, nem sok sikerrel:

„Személyesen kértem a szervezőket, hogy ne tartsák meg a rendezvényt a neonáci jellege miatt. Ez ellen a kijelentésem ellen tiltakoztak, mivel ők nem tartották magukat neonácinak, konzervatív, militáns szervezetnek deklarálták a tevékenységüket, illetve jelezték, hogy kifejezetten a megbeszélte sportrendezvény zajlik a sportterületen,

tiltott önkényuralmi jelkép, politikai tevékenység nem zajlik az eseményen, és nem az általam említett szervezet a rendező és a szerződő fél, hanem a magánszemély, aki jelezte, hogy maradéktalanul betartják a jogszabályokat” olvasható a bejegyzésben. Megjegyezte, hogy a rendőrök jelentős erővel vonultak fel, több hatósági ellenőrzést is tartottak, mindent rendben találtak.

A polgármester nyomására a rendezvényt végül nem vasárnap reggel kilenckor, hanem már szombat este kilenckor befejezték, és a résztvevők elhagyták Csókakőt. Az eseményen törvényt sértő esemény, tiltott politikai tevékenység nem történt.

Karlendítés kép került elő Trombitás Kristóf jobboldali publicistáról

Forrás: media1.hu

2023. május 6. Többek között mesterséges intelligenciával is dolgozó szoftverek szerint is a PestiSrácok publicistája, a kormányközeli Megafon Központ támogatottja látható karlendítés közben azon a fotón, amelyet Gulyás Balázs, a Gulyáságú Média nevű sajtó start-upjában közölt. A Media 1 munkatársaként is dolgozó Gulyás szerint a fotót egy olvasójától kapta.

Az újságíró megkereste magát az érintettet és a Megafon Központot, valamint az Alapjogokért Központot is, hogy reagáljanak a fotóra, ám senki sem kívánt nyilatkozni.



Forrás: gulyasagumedia.hu

TOVÁBBI GYŰLÖLET-CSELEKMÉNYEK

A Tett és Védelem Alapítvány májusi monitoringtevékenysége során nem azonosított olyan esetet, amely bár gyűlölet motiválta incidens, de az időpontja ismeretlen, vagy jelentéktelensége, illetve az antiszemita szándék egyértelműségének hiánya miatt nem képezi részét a statisztikának.

KÖZÖSSÉGI HÍREK, REAKCIÓK

Átadták az emlékparkká alakított veszprémi zsidó temetőt

Forrás: szombat.org

2023. március 18. A Szel utcai zsidó temető rekonstrukciója mutatja, hogy Veszprém-ben nem felejtik el elődjüket, és ma is számítanak az általuk képviselt értékekre, hagyományokra – jelentette ki a területfejlesztési miniszter Veszprém-ben egy több mint 60 millió forintból emlékparkká alakított egykori zsidó temető avatóján.

Navracsics Tibor úgy fogalmazott: a beruházással Veszprém-ben régi adósságot törlesztenek, a múltnak egy darabját hozzák vissza a jelenbe azért, hogy átadják a jövőnek. Veszprém-ben nem ez az első olyan beruházás, amellyel a tragikus módon gemmisült zsidó közösség nyomait próbálják megőrizni – hangsúlyozta a miniszter.

Az elmúlt tíz évben a városban számos lépést tettek annak érdekében, hogy megismertessék az utókorral a veszprémi zsidóság történetét – mondta Navracsics. Példaként említette, hogy Hoffer Árminról neveztek el sétányt, az egykori zsidó iskola kapujából emlékművet állítottak, és minden év júniusában megemlékeznek a Veszprémből elhurcolt zsidókról is.

Jákov Hadasz-Handelszman, Izrael magyarországi nagykövete felidézte: a második világháború kitörése előtt sok zsidó élt Veszprém-ben, orvosok, tanárok, művészek és vállalkozók. A városból 880 zsidót vittek a haláltáborokba, amelyeket csak keveseknek sikerült túlélni. A nagykövet beszédében az emlékparkot a remény, az egység és a megújulás szimbólumának nevezte, amely hídként szolgál a generációk között.

Porga Gyula (Fidesz-KDNP), Veszprém polgármestere úgy fogalmazott: a város nemcsak a megelőző évek munkájával vált Európa kulturális fővárosa, hanem mindazzal a tevékenységgel, amelyet az alapítás óta a városban végeztek, és amelyben a zsidóság fontos, meghatározó szerepet játszott. Veszprém a polgárosodás időszakától kezdve már a Dunántúl legfontosabb értelmiségi bázisai közé tartozott, és ezt a fejlődést a zsidó közösség folyamatosan táplálta – jelentette ki.

A polgármester szimbolikusnak nevezte, hogy az elhagyott, szétrabolt, sírköveiben meggyalázott egykori zsidó temetőt az Európa kulturális fővárosa program részeként formálták át emlékhellyé.

A rekonstruált temetőt Verő Tamás, a közösség főrabbija, valamint Nógrádi Gergely főkántor avatták fel.

Meghalt Suchman Tamás, a Magyarországi Zsidókért díjas szocialista politikus

Forrás: index.hu

2023. március 21. Az MSZP egyik alapítója, korábbi országgyűlési képviselője 69 éves volt. Suchman Tamás 1983-tól a Magyar Szocialista Munkáspárt tagja, majd 1989-ben a megalakuló Magyar Szocialista Párt egyik alapító tagja volt. 1990-től képviselője és tanácsnoka volt Marcali város önkormányzatának. 1990 és 2010 között országgyűlési képviselő volt.

1990-ben Antall József miniszterelnökkel való találkozásán indítványozta, hogy Magyarország tárgyaljon Németországgal a magyar zsidóságot megillető kárpótlásról.

1993-ban Schiffer Andrással benyújtottak egy nyilatkozattervezetet, amely az idegengyűlöletet, a rasszizmust és az antiszemitizmust ítélte el. Később pedig önálló indítványban kezdeményezte a nemzeti és etnikai kisebbségekről szóló törvény módosítását, javaslata a héber nyelv kisebbségek által használt nyelvnek minősítéséről, valamint államilag támogatott tanításáról szólt.

Suchman Tamás 1996 szeptemberében vette át az Ipari, Kereskedelmi és Idegenforgalmi Minisztérium vezetését a Horn-kormányban. 2007-ben megválasztották a Balaton Fejlesztés Tanács elnökének, többek közt a félbemaradt Balatonring megvalósításáért is lobbizott.

2011-ben életútjának elismeréseként megkapta a Magyarországi Zsidókért díjat.

A holokauszt áldozataira emlékeztek Ajkán

Forrás: ajkaiszo.hu

2023. március 22. A holokauszt ajkai áldozatainak emléknapja alkalmából, minden évben megemlékezik a Hit gyülekezete azokról az ajkai áldozatokról, akiket a városból hurcoltak el 1944. május 23-án. Ez alkalommal Dr. Kulcsár Árpád történész tartott előadást a kosárlabda csarnok dísztermében, Miért időszerű a filozemitiz-

mus? címmel. A megemlékezésen részt vett Dr. Horváth József alpolgármester és Pákai Péter képviselő is.

Az alpolgármester hangsúlyozta, hogy az emberiség legsötétebb korszakában, a gyűlölet és a fajelmélet miatt, Európában 6 millió, Magyarországon közel 600 ezer, Ajkán pedig 49 embernek kellett meghalnia a náci gázkamrákban. Emlékezni és emlékeztetni kell, hogy ennyi évtized után is tovább létezik az antiszemitizmus, de előremutató, hogy a világon a filozemitizmus, a nem zsidók és a zsidók rokon gondolkodása és jó együttléte is egyre erősödik – mondta.

Kulcsár Árpád szerint is fontos a filozemitizmus, mert méltó arra, hogy áthassa az emberek gondolkodását Magyarországon. Előadása is arra épült fel, hogy milyen fontos összetevői vannak annak, hogy szeressük a zsidóságot.

Nagyon sokat köszönhetnek a magyarok a zsidóknak, hiszen a kereszténységnek is zsidó gyökerei vannak. Jézus Krisztus zsidó családban látta meg a napvilágot, a mai Izrael területén és az apostolok is mindannyian zsidók voltak. Az előadás első részében hosszan érvel amellest, hogy miért lehetünk hálásak a zsidóságnak, azon is belül a magyar zsidóságnak.

A zsidó feltalálók, orvosok és tudósok a kreatív gondolkodásnak és szorgalomnak köszönhetően sok területén otthagyták a kézjegyüket. Ilyen volt Fischer Mór herendi porcelán gyáros, Ullmann Mór bankár, Tyroler József réz-és acélmetsző, Richter Gedeon a modern magyar gyógyszeripar megteremtője és Weiss Manfréd Acél- és Fémművek alapítója.

A történész több példán keresztül szemléltette, hogy az antiszemita ember milyen sok ma is modernnek mondott használati tárgy használatára nem formálhatna jogot. Ilyen a golyóstoll is, ami a zsidó családból származó Biró László József találmánya, vagy Bródy Imre szabadalma a kripton töltésű gázlámpa.

Kulcsár Árpád kiemelte a zsidóság és a magyar nép közötti szoros kapcsolatot, illetve azt, hogy a zsidóság hozzájárult a magyar kultúra és társadalom számos területének fejlődéséhez. Fontos felismerni és elismerni ezeket az eredményeket.

A Holokauszt bajai áldozataira emlékeztek

Forrás: baon.hu

2023. március 27. Május 28-án tartották Baján az Ady Endre Városi Könyvtárban a holokauszt emléknapot. A német megszállást követően a városban összegyűjtött zsidóság száma elérte a tízezret, elhurcolásuk több menetben történt – mondta a baon.hunak Zalavári László könyvtárigazgató.

Először április 18-án a Bajai Hitközség értelmiségét vitték el, mintegy százötven főt. Belőlük szinte senki nem tért vissza.

A legnagyobb tétel május végére esett, amikor az akkori megyeházán, a jelenlegi Bányai Júlia Szakképző Technikum épületében összeírták a zsidóság névsorát és a vasútállomáson nagyon sok tehervagon várt rájuk. A több ezer embert Pünkösöd vasárnap vitték el Auschwitzba, ezért emlékeznek meg minden évben május utolsó vasárnapján a holokauszt Bajáról elhurcolt áldozatairól – fogalmazott Zalavári László.

Ugyanakkor júniusban is vittek el Bajáról zsidókat. Voltak úgynevezett kivételezett zsidók, akik az első világháborúban valamilyen érdemet szereztek. Volt egy bajai család, akik érdekében a kórházigazgató szólalt fel, hogy ne vigyék el, és olyanok is voltak, akiket dolgoztattak.

Gulyás Gergely: Weisz Árpád életműve páratlan örökség, sorsa örök figyelmeztetés

Forrás: mazihsz.hu

2023. március 31. Weisz Árpád életműve páratlan örökség, sorsa örök figyelmeztetés – jelentette ki Gulyás Gergely Miniszterelnökséget vezető miniszter az egykori válogatott labdarúgó és sikeres edző budapesti szobrának avatásán. Az eseményen jelen volt Eli Cohen, Izrael Állam külügyminisztere, valamint a hazai zsidó közösség vezetői is.

„Weisz Árpád életútja tanúságtétel és figyelemfelhívás, amely egyszerre szól a legnagyobb sportág, a labdarúgás szépségéről és a XX. század náci népiirtásának borzalmáról” – fogalmazott a miniszter, aki felelevenítette Weisz sportolói és edzői pályafutását, megemlítve többek között az Internazionaléval és a Bolognával trénerként nyert olasz bajnoki címét.

„Mindazzal, amit a sportban elért akkor is szobrot érdemelne, ha sorsa nem volna tragikus. Ugyanez fordítva is igaz, mert emberek millióinak legyilkolása soha nem merülhet feledésbe” – hangsúlyozta.

„Mivel ami történt, egészében felfoghatatlan, csak az egyes emberi sorsok megismerésén keresztül érthetjük meg és érezhetjük át a holokauszt tömeggyilkosságának borzalmát” – utalt a miniszter arra, hogy Weiszet és családját Auschwitzban kivégezték.

Eli Kohen izraeli külügyminiszter köszönetet mondott a magyar kormányának Izrael támogatásáért, Weiszről pedig úgy vélekedett, legendás tréner volt, akinek öröksége a mai napig edzőket és játékosokat inspirál.

„Tanulnunk kell a múltból és mindent meg kell tennünk azért, hogy ilyen pusztítás soha többé ne fordulhasson elő” – fogalmazott, és hozzátette, ez az első szobor, amely Weisz Árpádot ábrázolja. Úgy vélte, ez egyfajta síremlékként is szolgál Weisznek és családjának, valamint a hatmillió zsidó áldozatnak.

„Fontos felhívni a figyelmet arra, hogy minden szónak következménye van, és az is lényeges, hogy a futballstadionok biztonságosak maradjanak, mert ez is Weisz öröksége” hangoztatta.

Csányi Sándor, a Magyar Labdarúgó Szövetség (MLSZ) elnöke azt mondta, hogy Weisz Árpád a két világháború közötti időszak legsikeresebb magyar edzője volt Olaszországban. Emlékeztetett rá, hogy ő fedezte fel a kétszeres világbajnok Giuseppe Meazzát, tragikus életútja miatt pedig Olaszországban a rasszizmus elleni harc jelképévé vált.

„Példája és élettörténete a legékeesebb bizonyítéka annak, hogy a XX. század történelmi viharai, népelnyomó diktatúrái és antiszemitizmusa milyen tragikus hatást tudtak gyakorolni a legnagyobb tudású szakemberekre is” mondta az MLSZ elnöke, és felhívta a figyelmet a szövetség által életre hívott „A gyűlölet nem pálya” elnevezésű programra, valamint hangsúlyozta, hogy a zéró tolerancia elvét alkalmazzák minden diszkriminatív megnyilvánulással szemben.

Giuseppe Saputo, a Bologna labdarúgóklubjának elnöke emlékeztetett rá, hogy Weisz a pályafutása csúcsát náluk érte el edzőként a két olasz bajnoki címmel.

„Több mint hatvan évig nem tudtuk pontosan, hogy mi történt vele, ma pedig felelősségünk arról gondoskodni, hogy az övéhez hasonló esetek soha ne történhessenek meg” mondta.

A X. kerületi Eiffel Műhelyház előtt felállított félalakos szobor – Bíró Lajos Munkácsy Mihály-díjas szobrászművész alkotása – futball-labdával a kezében ábrázolja Weisz Árpádot.

A műalkotást Gulyás Gergely, Eli Kohen, Csányi Sándor és Giuseppe Saputo közösen leplezte le.

HIVATALOS ÉS CIVIL REAKCIÓK

Rétvári Bence: a kormány mindent megtesz a zsidó közösség biztonságáért

Forrás: webradio.hu

2023. május 18. A kormány mindent meg kíván tenni a zsidó közösség biztonságáért, fontosnak tartja, hogy minden zsidó ember biztonságban érezhesse magát Magyarországon – mondta Rétvári Bence, a Belügyminisztérium államtitkára, a térség országgyűlési képviselője Vácon.

A Vác és a Dunakanyar zsidósága deportálásának 79. évfordulója alkalmából, a helyi zsinagógában rendezett megemlékezésen Rétvári Bence kiemelte: évről évre összegyűlnek, hogy emlékezzenek azokra, akiket Vácról és a környező településekről hurcoltak el, azokra, akik már sosem térhettek haza. Egy ilyen helyi megemlékezésen, amikor élettörténetek és utcanevék hangzanak el, a távoli számokból közeli tragédiák lesznek – fogalmazott.

Köszölte: azokra is emlékezni kell, akik ebben az időszakban embereket próbáltak menteni, ilyen volt Slachta Margit és Salakházi Sára, akik példaképek számunkra, mert egy a mainál sokkal nehezebb helyzetben az életüket kockáztatták.

Hangsúlyozta: lehetett Magyarországon náci és szovjet megszállás, a magyarok nem váltak nácivá, illetve kommunistává, hanem megőrizték a keresztény alapértékeket. Azért is fontos mindig megőrizni ezeket az értékeket, mert a keresztény értékvilág adott erőt az embermentőknek a legszörnyűbb időkben is – mondta.

Az államtitkár kiemelte: minden ilyen alkalom felszólítás, hogy vigyázzunk embertársainkra minden időben, mert az emberélet a legfontosabb érték. Európának azon a részén, ahol az illegális bevándorlás nagy mértékben felerősödött, az antiszemitizmus egy új hulláma jelent meg. Európát békében kell megőrizni, hogy minden zsidó biztonságban érezhesse magát.

Kijelentette: fontos, hogy minden zsidó ember biztonságban érezhesse magát Magyarországon, ezért mindig fel kell lépni az antiszemitizmus ellen.

Izrael azt várja, hogy Budaházy György elnöki kegyelme után is maradjon az antiszemitizmussal szembeni zéró tolerancia

Forrás: szabadeuropa.hu

2023. május 22. A magyar kormány részéről eddig valóban zéró toleranciát tapasztaltunk bármiféle antiszemita megnyilvánulással szemben, amit nagyra értékelünk, és azt várjuk, ez a jövőben is így maradjon – mondta a Szabad Európa Magyarországnak adott interjújában Izrael budapesti nagykövete a kapcsán, hogy Novák Katalin köztársasági elnök kegyelmet adott a terrorizmus miatt elítélt szélsőjobboldali, antiszemita politikai aktivistának, Budaházy Györgynek. Jákov Hadasz-Handelsznan hozzátette, nemrég ünnepelték Izrael állam megalakulásának 75. évfordulóját, a budapesti fogadás díszvendége Varga Judit igazságügyi miniszter volt, aki beszédében is megerősítette ezt a narratívát.

A diplomata a magyarországi zsidó felekezetek közötti nézeteltéréseket sajnálatosnak nevezte.

„Ha egymással marakodó zsidó szervezeteket látok, mindig az jut eszembe: nyolcvan évvel ezelőtt a náciknak vagy bárki másnak, akik az életünkre törtek, teljesen mindegy volt, hogy valaki ortodox, neológ, ilyen vagy olyan irányzatot követ, még az sem számított, ha egy zsidó már átkeresztelkedett. Nekik csak zsidók voltak egységesen, és közösen hajtották őket a marhavagonokra, amik ugyanoda vitték mindannyiukat. Az egyetlen tanácsom mindig, ha zsidókat látok harcolni egymással: ezt az egyet soha ne feledjétek” – fogalmazott.

Szijjártó Péter: Történelmi csúcsponton az együttműködés Magyarország és Izrael között
Forrás: hirado.hu

2023. május 31. Minden korábbinál erősebbek a politikai és gazdasági kapcsolatok Magyarország és Izrael között, és az energetikai együttműködés lehetőségeiről is tárgyalnak a felek – közölte Szijjártó Péter külgazdasági és külügyminiszter szerdán Budapesten.

A Külgazdasági és Külügyminisztérium közleménye szerint a tárcavezető az izraeli kollégájával, Eli Kohennel közösen tartott sajtótájékoztatóján arról számolt be, hogy a két ország együttműködését mindig is a kölcsönös tisztelet jellemezte, hazánk mindig támogatta a zsidó állam jogát az önvédelemhez és a biztonság garantálásához.

„Elítéljük mindazokat a terrorfenyegetéseket és terrortámadásokat, amelyekkel Izraelnek az elmúlt időszakban szembe kellett néznie, és ugyanígy elítéljük azt a gyakorlatot a nemzetközi politikai szervezetekben, amely arról szól, hogy Izraellel szemben egyoldalú, elfogult, tisztességtelen hozzáállás alapján elítélő nyilatkozatokat fogadnak el” jelentette ki.

„Sajnos ez nem távoli jelenség, az Izrael-ellenes politikai álláspont sok esetben Európa nyugati felében is jelen van. Ezért az elmúlt időszakban többször előfordult, hogy olyan közös európai álláspontokat kellett megvívóznunk, amelyek egyértelműen elfogultak, tisztességtelenek, kiegyensúlyozatlanok és igazságtalanok voltak Izraellel szemben” mondta.

Majd leszögezte, hogy a kormány ezután is fel fog lépni a kiegyensúlyozott és tisztességes megközelítés érdekében az ENSZ-en belül is. Szijjártó Péter közölte, hogy a Közel-Kelet biztonsága szoros összefüggésben van Európa biztonságával, ezért a térség békéje Magyarország nemzetbiztonsági érdeke.

Kiemelte: az elmúlt évtizedek sikertelen próbálkozásai után az úgynevezett Ábrahám-megállapodások kecsegtetnek egyedül a hosszú távú béke reményével, s a kormány globális biztonsági érdeknek tekinti ezek kiterjesztését, hogy még több arab ország normalizálja a kapcsolatait Izraellel.

„Arra kérjük az Európai Uniót, és arra kérjük a nemzetközi pénzügyi intézményeket, hogy biztosítsanak finanszírozást olyan fejlesztésekhez és beruházásokhoz, amelyek az Ábrahám-egyezmények keretében jönnek létre, így is mintegy bátorítást, támogatást adva az Ábrahám-megállapodások kiterjesztéséhez” fogalmazott.

A miniszter élesen elítélte a terrorizmust, illetve elfogadhatatlannak nevezte, hogy terrorszervezetekhez kötődő palesztin szervezetek is pénzügyi támogatást kaphatnak az Európai Uniótól.

„A mai megbeszélés alapján azt a döntést hoztuk, hogy Magyarország Izrael oldalán beavatkozik abba a nemzetközi bírósági eljárásba, amelyet a Palesztin Hatóság indított Izraellel szemben” jelentette be a közel-keleti konfliktus és az izraeli politikai lépések jogszerűségének vizsgálatára utalva.

„Azt is elmondtam a miniszter úrnak, hogy mi az antiszemitizmus minden formáját elutasítjuk. Büszkék vagyunk arra, hogy a közép-európai térség legnagyobb zsidó közössége él Magyarországon” tudatta.

„Minket aggodalommal tölt el, hogy Európa nyugati felében az antiszemitizmus modern formája ütötte fel a fejét. Ennek a jelenségnek az egyik forrása a tömeges illegális migráció, amely különös biztonsági hívás elé állítja a kontinenst” tette hozzá, aláhúзва, hogy ezért is fontos a fellépés a szabályozatlan bevándorlás ellen.

Szijjártó Péter arról számolt be, hogy a kétoldalú gazdasági együttműködés rekordmagasságot ért el, a kereskedelmi forgalom tavaly 750 millió dollárral új csúcspontot döntött, és idén is 38 százalékkal bővült.

EGYÉB HÍREK

*Adolf Hiltelt méltatta Robert C. Castel
biztonságpolitikai szakértő*

Forrás: nepszava.hu

2023. május 12. „Kicsit furesa iróniája a sorsnak, hogy az utolsó nagy, valóban európai vezető a világpolitikában, az Adolf Hitler volt. Ezt én mint zsidó mondom” fogalmazott Robert, C. Castel az Ultrahang csatorna gyűri közönségtalálkozóján. A biztonságpolitikai szakértő szerint „ez a dolog” a náci diktátorral véget is ért, majd hozzátette, hogy ezt mint zsidó ember mondja.

Az Aradon, magyar zsidó családban született Castel 1987-ben vándorolt ki Romániából Izraelbe.

*RendőrhívtakaKutyaPártpártigazgatójára,
amikor átfestett egy antiszemita feliratot*

Forrás: rtl.hu

2023. május 28. „Voltak nagyon vicces rendőri párbeszédék” számolt be az RTL-nek a Kutya Párt pártigazgatója azt követően, hogy értesítették a rendőrséget, amikor átfestett egy antiszemita feliratot egy megyeri úti panelház oldalán.

Nagy Dávid teknősbékákat festett a ház falon már több évtizede virító, „Zsidó SZDSZ” felíratra. A rendőrök végül nem vették őrizetbe, és vizsgálják, hogy indítsanak-e eljárást.

A Kúria januárban hozott döntése alapján a falfirkálás akkor is rongálásnak számít, ha politikai véleménynyilvánítás a célja.

HÍREK ÉS VÉLEMÉNYEK

A MAGYARORSZÁGI ANTISZEMITIZMUSRÓL

*Rágalmazásellenes Liga (ADL):
Magyarországon a megkérdezettek 19 százaléka
ért egyet valamilyen holokauszttagadó állítással*
Forrás: akibic.hu

2023. május 31. Az ADL legújabb felmérése szerint Magyarországon a megkérdezettek 19 százaléka ért egyet valamilyen holokauszttagadó állítással. Az Európa-szerte tapasztalható antiszemita attitűdöket mérő felmérés szerint a legmakacsabb zsidóellenes attitűdök némelyike továbbra is mélyen gyökerezik tíz európai országban, és nagyjából minden negyedik ember széles körű, klasszikus antiszemita nézeteket vall, áll a szervezet közleményében, amelyet a Kibic Magazin szemléltet.

A felmérés szerint hat nyugat-európai országban minden harmadik válaszadó úgy véli, hogy a zsidók lojálisabbak Izraelhez, mint hazájukhoz. Spanyolországban minden negyedik ember valószínűsíthetően hisz a klasszikus antiszemita sztereotípiákban. Különösen a zsidókról és a pénzről, valamint a kormányt irányító zsidókról szóló hiedelmekben.

„Aggasztó, hogy ilyen sok európai továbbra is hisz a történelem legveszélyesebb antiszemita kitalációiban, többek között abban, hogy a zsidók eredendően kapzsiak, hogy ők irányítják a kormányt és a pénzügyeket, vagy hogy lojálisabbak Izraelhez. És sajnos ez nem lett jobb a legutóbbi, 2019-es, a régióban végzett felmérésünk óta”

mondta Jonathan Greenblatt, az ADL igazgatója. „Ezek a káros gondolatok történelmileg antiszemita támadásokat motiváltak, és soha nem szabad őket félvállról venni, különösen nem egy olyan kontinensen, amely tanúja volt a holokausztnak.”

A korábbi felmérésekkel összehangban a hat nyugat-európai megkérdezett ország közül továbbra is Spanyolországban a legmagasabb az antiszemita attitűdök aránya: a lakosság 26 százaléka táplál kiterjedt antiszemita nézeteket, ezt követi Belgium (24 százalék), Franciaország (17 százalék), Németország (12 százalék) és az Egyesült Királyság (10 százalék). Az antiszemitizmus-indexben megkérdezett 10 ország közül Hollandia regisztrálta a legalacsonyabb értéket, ahol a megkérdezettek mindössze 6 százaléka vall antiszemita nézeteket.

Kelet-Európában az antiszemita attitűdök még jobban beágyazódtak. A négy megkérdezett ország mindegyikében bekövetkezett szerény csökkenés ellenére Magyarországon (37 százalék), Lengyelországban (35 százalék) és Oroszországban (26 százalék) még mindig magas az antiszemita nézetek aránya.

A zsidókkal szembeni gyűlölködő attitűdök legnagyobb mértékű csökkenését Ukrajnában regisztrálták, ahol az antiszemita attitűdök a 2019-es rekordmagas 46 százalékról 29 százalékra csökkentek 2023-ra, amihez valószínűleg részben a zsidó elnök, Volodimir Zelenszkij népszerűsége is hozzájárult.

A felmérés Magyarországra vonatkozó megállapításai a következők:

- a kettős lojalitás antiszemita toposza Kelet-Európában még inkább elterjedt: Lengyelországban 62 százalék, Magyarországon 48 százalék, Ukrajnában 38 százalék, Oroszországban pedig 36 százalék ért egyet azzal, hogy a zsidók hűségesebbek Izraelhez, mint saját országukhoz
- a holokauszt-tudatosság gyakorlatilag általános Európa-szerte, de a holokauszttagadás Kelet-Európában jelentősen magasabb. Magyarországon és Ukrajnában a megkérdezettek 19 százaléka ért egyet azzal az állítással, hogy „a holokauszt mítosz és nem történt meg”, vagy azt állítja, hogy az elpusztult zsidók számát „erősen eltúlozták”
- a szélsőjobb oldali erőszakkal kapcsolatban nagyobb aggodalmat mutató országokban (Franciaország, Németország, Hollandia és az Egyesült Királyság) általában alacsonyabb az antiszemitizmus-index értéke, mint a szélsőjobb oldali erőszak miatt kevésbé aggó országokban (Magyarország, Lengyelország és Spanyolország)

A felmérés szerint az európaiak többsége elutasítja a bojkottot, a tőkekivonást és a szankciókat (BDS), mint Izrael állam elszigetelésére irányuló taktikát. Míg a nyugat-európai országokban sokan azt mondják, hogy jobban szimpatizálnak a palesztinokkal, mint az izraeliekkel, az Izrael bojkottjának támogatása rendkívül alacsony volt.

„Sok, ha nem a legtöbb európai országnak még hosszú utat kell megtennie, hogy felvilágosítsa polgárait az antiszemitizmus mocskos történelméről és a mai valóságáról” mondta Marina Rosenberg, az ADL nemzetközi ügyekért felelős vezető alelnöke. „A zsidó élet számos ilyen országban folytatódik, és biztosítanunk kell, hogy kormányaik mindent megtesznek annak érdekében, hogy zsidó polgárai számára biztonságos jövőt biztosítsanak.”

Az ADL Global 100 felmérését először 2014-ben végezték el, és rendszeresen frissítik a kiválasztott országokban, hogy minél szélesebb körben megismerhessék az antiszemita attitűdökkel kapcsolatos tendenciákat világszerte. A mostani részhez több mint 6500 felnőtt európai állampolgárt kérdeztek meg 2022. november 8. és 2023. január 30. között.

A HÓNAP KRÓNIKÁJA

Az alábbi táblázatban a jelentésben található összes esetet, eseményt kronologikus sorrendben mutatjuk be. A *Kategória* rubrika megmutatja, hogy az adott eseményről a jelentés melyik részében számoltunk be bővebben.

Sorszám	Dátum	Esemény	Kategória
1.	május 2.	Adolf Hitlert méltatta Robert C. Castel biztonságpolitikai szakértő	Egyéb hírek
2.	május 6.	Budapest helyett Csókakőn tartották meg a neonáci küzdősportgálát	Antiszemita gyűlöletcselekmények – Gyűlöletbeszéd
3.	május 11.	Karlendítős kép került elő Trombitás Kristóf jobboldali publicistáról	Antiszemita gyűlöletcselekmények – Gyűlöletbeszéd
4.	május 18.	Átadták az emlékparkká alakított veszprémi zsidó temetőt	Közösségi hírek, reakciók
5.	május 18.	Rétvári Bence: a kormány mindent megtesz a zsidó közösség biztonságáért	Hivatalos és civil reakciók
6.	május 21.	Meghalt Suchman Tamás, a Magyarországi Zsidókért díjas szocialista politikus	Közösségi hírek, reakciók
7.	május 22.	Izrael azt várja, hogy Budaházy György elnöki kegyelme után is marad az antiszemitizmussal szembeni zéró tolerancia	Hivatalos és civil reakciók
8.	május 22.	A holokauszt áldozataira emlékeztek Ajkán	Közösségi hírek, reakciók
9.	május 27.	A Holokauszt bajai áldozataira emlékeztek	Közösségi hírek, reakciók
10.	május 28.	Rendőrt hívtak a Kutya Párt pártigazgatójára, amikor átfestett egy antiszemita felíratot	Egyéb hírek
11.	május 31.	Gulyás Gergely: Weisz Árpád életműve páratlan örökség, sorsa örök figyelemztetés	Közösségi hírek, reakciók
12.	május 31.	Szijjártó Péter: Történelmi csúcsponton az együttműködés Magyarország és Izrael között	Hivatalos és civil reakciók
13.	május 31.	Rágalmazásellenes Liga (ADL): Magyarországon a megkérdőzettek 19 százaléka ért egyet valamilyen holokauszttagadó állítással	Hírek és vélemények a magyarországi antiszemitizmusról

KAPCSOLAT ÉS TÁMOGATÁS

A Tett és Védelem Liga, mint európai szervezet helyi partnerekkel együttműködésben végzi munkáját. Magyarországi partnere a Tett és Védelem Alapítvány, amely zsidó szervezetek civil kezdeményezése és a zsidó tradíciókat követve kész határozott lépéseket tenni az egyre inkább elharapódzó antiszemita jelenségek visszaszorításáért.

Amennyiben bárkit vélt vagy valós zsidósága miatt bántalmazás vagy antiszemita inzultus ért, ne hallgasson, jelezze felénk, hogy az arra kijelölt csatornákon továbbítsuk az intézkedésre rendelt szervekhez!

Bejelentéseket az alábbi lehetőségek bármelyikén fogad az Alapítvány:

FORRÓDRÓT (+36 1) 5 1 00 000

Tett és Védelem Alapítvány honlapján: www.tev.hu/forrodrot
és Facebook-oldalán: www.facebook.com/tev-tett-es-vedelem-alapitvany

A Tett és Védelem Alapítvány munkája csak akkor lehet sikeres, ha sokan osztoznak azon elkötelezettségünkben, hogy megteremtjük a sérelmet elszenvedettek számára a tisztességes eljáráshoz való jogot, ezért arra kérjük, egyéni felajánlásával segítse az Alapítvány munkáját!

Adományát az alábbi bankszámlaszámon juttathatja el az Alapítványhoz:

13597539-12302010-00057157

A Tett és Védelem Alapítvány elérhetőségei:

Cím: 1082 Budapest, Baross utca 61.

Tel: +36 1 267 57 54, +36 30 207 5130

<http://www.tev.hu>, info@tev.hu

FELHASZNÁLT IRODALOM

2012. évi C. törvény a Büntető Törvénykönyvről.

http://net.jogtar.hu/jr/gen/hjegy_doc.cgi?docid=A1200100.TV (utolsó letöltés: 2013.07.10.)

Anti Defamation League (ADL). 2012. 2011 Audit of Anti-Semitic Incidents.

CEJI, 2012. Tegyük láthatóvá a gyűlölet-bűncselekményeket! Nézzünk szembe a tényekkel! Útmutató a gyűlölet-bűncselekmények és előítélet motíválta incidensek monitorozásához. Facing Facts! projekt.

Chakraborti, Neil és Garland, Jon. 2009. Hate Crime. Impact, Causes and Responses. London: SagePublications.

Community Security Trust (CST). 2013. Antisemitic Incidents Report 2012.

Levin, Jack és McDevitt, Jack. 1999. Hatecrimes. In Encyclopedia of Violence, Peace and Conflict. szerkesztette Lester Kurtz, 89–102. San Diego: Academic Press.

OSCE/ODIHR. 2009a. Hate Crime Laws. A Practical Guide. Varsó: OSCE/ODIHR.

OSCE/ODIHR. 2009b. Preventing and responding to hate crimes. A resource guide for NGOs in the OSCE region. Varsó: OSCE/ODIHR.

Perry, Barbara. 2001. In the Name of Hate. Understanding Hate Crimes. New York: Routledge.

Társaság a Szabadságjogokért (TASZ). 2012. Gyűlöletbűncselekmények áldozatainak. Tájékoztató Kiadvány. Budapest: TASZ.

IMPRESSZUM

Kiadó: Tett és Védelem Liga,
Szalai Kálmán titkár

Szerkesztők: Nádasi Krisztián vezető kutató,
Brüsszel Intézet Kutatási és Incidenskövető Csoport
Dr. Bodó Kristóf ügyvéd, a Tett és Védelem Alapítvány
és a Brüsszel Intézet jogi képviselője
Tóth Gábor kommunikációs szakértő

Támogatás: Bodnár Dániel filozófus,
Tett és Védelem Liga Elnöke
Andrew Srulewitch igazgató, ADL

A kiadó köszönetét fejezi ki Dr. Kovács András szociológusnak,
a CEU professzorának a biztatásért és segítő tanácsokért.

A kiadó köszöni az áldozatvállalást azon önkénteseknek, akik szakértő
irányítás mellett hónapok óta szünet nélküli munkával segítették a
jelentés létrejöttét.

A jelentés egészének és bármely részletének felhasználása kizárólag
a kiadó írásos beleegyező nyilatkozatának birtokában engedélyezett a
forrás pontos megjelölésével.

2023 Budapest

TETT ÉS VÉDELEM LIGA

1040 Brüsszel, Rue de Froissart 109.
<http://www.apleu.org>

